D.2

WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA LEPKOSCI CIECZY METODA
STOKES’A

Wymagane wiadomosci:
Definicja, miano (jednostki) i rodzaje lepkosci. przeptyw laminarny i burzliwy cieczy,

Przydatna lektura:
e Kedzia B. ,Materiaty do ¢éwiczen z biofizyki i fizyki”.
e Podreczniki fizyki.

Wyznaczanie wspotczynnika lepkosci cieczy metoda Stokes’a.

Na kulke opadajgcg w srodowisku lepkim dziatajg nastepujace sity:
1) sita ciezkosci kulki dziatajgca pionowo w dot: P=m-g
2) sita wyporu skierowana pionowo do géry:

3) sita oporu srodowiska F, ktora zgodnie z prawem Stokes’a réwna jest:
F=6-1IT-u-r-v,
gdzie:
m - masa opadajacej kulki
' - objetos¢ kulki
p - gestos¢ cieczy
g - przyspieszenie ziemskie
r - promien kulki
v - predkos¢ kulki opadajacej ruchem jednostajnym
1 - wspotczynnik lepkosci cieczy zalezny od rodzaju
cieczy i temperatury
W przypadku réwnowazenia sie trzech wymienionych sit, tzn. przy zachodzeniu
réwnosci:
6-17~,u~r-v—m-g+V-p-g=i-ﬂ-r3-g~p=0 (1)

kulka opada ruchem jednostajnym ze statg predkoscia.
Na podstawie réwnania (1) mozemy obliczy¢ wspotczynnik lepko$ci:
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Przeprowadzenie pomiaréw:

1. Wyznaczy¢ mase N = 30 kulek. Obliczy¢ mase jednej kulki m = N/30.
2. Wyznaczy¢ srednice wszystkich 30 kulek. Obliczy¢ sredni promien kulki .
3. Wyznaczy¢ odlegto$¢ i (na cylindrze z lepkim ptynem - gliceryng) jaka bedzie
przebywata kulka w czasie. Pomiar powtorzy¢ 10 razy.
4. Wyznaczy¢ czas przebiegu ¢ dla kazdej z 30 kulek. Obliczy¢ wartos¢ srednia.
5. Obliczy¢ wspotczynnik lepkosci cieczy ¢ w badanej temperaturze (rownanie 3). W
obliczeniach przyjaé¢ p = 1,2582 g/lcm®.
6. Przeprowadzi¢ rachunek btedu.
Btad wartosci promienia kulki i czasu spadania:

UWAGA: po dokonaniu obliczeh Ar, At oraz Ah nalezy oszacowac¢ doktadnosé
przyrzaddéw. Jezeli obliczona wartos¢ btedu jest nizsza za wartos¢ btedu nalezy
przyja¢ doktadnosc¢ przyrzadu.

Btad catkowity wspotczynnika lepkosci ¢ danego rownaniem (3) policzy¢ ze wzoru:
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Wartosci Am, oceni¢ na podstawie dokfadnosci przyrzadow.

Przyktadowe pytania :
1). Podaj tres¢ prawa Archimedesa.
2). Podaj tres¢ prawa powszechnego cigzenia.
3). Sita jako wektor — podaj cechy charakteryzujace wielkosci wektorowe.
4). Jakie sity dziatajg na kulke opadajgcg w srodowisku lepkim?
5). Okresl kierunek i zwroty sit dziatajgcych na kulke opadajacg w Srodowisku
lepkim.
6). Podaj tres¢ zasad dynamiki Newtona.
7). Podaj wtasnosci ruchu jednostajnego prostoliniowego.




